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Nyhedsbrev fra Sønderho Havn Støtteforening 
(SHS) november 2025 

Kære medlemmer af støtteforeningen 

Hermed nyhedsbrevet for november 2025. Sæsonen er vel ovre med en meget pæn aktivitet på især 
landsiden, men bestemt også af sejlende gæster som nyder vores utroligt smukke rende ind mod 
Sønderho. 
Pontonerne er nu trukket helt ind under diget og plinterne er lagt til vinteropbevaring oppe ved 
kikkerten så de er sikre og klar til at blive lagt ud igen til foråret. Det er derfor tid til en opdatering på 
vores projekter: 

Ny vejrstation 
Vores vejrstation har desværre ikke fungeret som den skulle meget længe. Denne uvurderlige 
hjælp til sejlere og andet godtfolk har lidt af skavanker næsten fra første dag, og efter flere 
nedtagninger og reparationer må vi erkende, at tålmodigheden med leverandøren er sluppet op. Vi 
tror simpelthen ikke på, at vi kan få stationen til at fungere tilfredsstillende, ligesom vi også er 
trætte at de stigende omkostninger. 

Derfor har vi været på jagt efter en alternativ løsning, og den ser nu ud til at være på vej. Måske 
kender du allerede de små vejrstationer fra firmaet Cordulus, som bla. findes flere steder langs 
vejene herhjemme. Det er en sådan station, vi nu sigter efter at installere. Den er relativ billig, 
stabil og opfylder vores krav og ønsker til data. 

Der er fortsat enkelte tekniske detaljer som udestår, ligesom vi skal have afklaret, hvor den skal 
opsættes. Det sidste er formentlig ret uproblematisk, idet der ikke er behov for en placering øverst i 
antennemasten! 

Går alt som forventet, tror vi, at en ny fungerende vejrstation vil være operativ i løbet af vinteren og 
i god til inden Vadehavets sejlere letter anker. 

Alternativ til vores nuværende vejrstation 
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Fortsat oprensning lader desværre vente på sig: 
Som bekendt lykkedes det ikke i 2024, at få uddybet det sidste stykke af renden ind til 
havnebassinet. Da bunden i pengekassen var ved at være nået og Lea Høy derfor måtte sendes 
retur, manglede der fortsat ca. 1.200 meter. 

Det var vores håb, at vi havde kunnet skaffe ekstra penge fra diverse sponsorer, så arbejdet kunne 
være færdiggjort i den nuværende periode, hvor vi må grave – det vil sige fra oktober 2025 til og 
med februar 2026. 
Måske var vi for optimistiske! Ansøgninger - ikke mindst til fonde - tager tid med procedurer som 
ofte er både besværlige og langsommelige. Faktum er, at der p.t. ikke er så mange penge i 
kassen, at vi tør sætte gang i arbejdet. 

Men vi er stadig positive. Vi har en lang række ansøgninger til især fonde sendt afsted, og vi håber 
og tror på positive tilbagemeldinger. Vi skal bruge godt én mio. kroner for at kunne afslutte 
gravearbejdet, idet vi forventer, at bunden det sidste stykke vil være lige så hård og besværlig som 
sidst vi gravede. Den hårde bund her ser i øvrigt ud til at betyde, at renden ”holder”. Det viser 
målinger efter den seneste uddybning. 

Kommer de nødvendige penge i hus, får vi lidt travlt. Vores gravetilladelse i forlængelse af VVM- 
redegørelsen rækker kun lidt ind i januar 2027 – det vil sige, at vi skal have Lea Høy eller et andet 
uddybningsfartøj i aktion i november-december næste år. Får vi afsluttet uddybningen 
inden deadline i januar 2027, står vi med en oprenset, opmålt og afmærket rende, som vi kan 
fortsætte vedligeholdelsen af. 

Svajebassinet uddybes: 
En af ulemperne ved, at vi ikke i denne omgang får uddybet den sidste del af renden ind til Børsen 
er, at svajebassinet desværre sander hurtigere til pga. ringere gennemstrømning. Derfor har vi 
arbejdet med mulighederne for en alternativ oprensning. 

Vi havde først sat vores lid til en aftale med Esbjerg Havn, der havde sponseret et mindre 
uddybningsfartøj, som de selv anvender til perifere oprensninger af bassinerne. Dette favorable 
tilbud krævede dog, at vi selv skulle stille med en del manpower, ligesom vi skulle ”garantere” at 
fartøjet ikke blæste inde ved langvarig østenvind og lav vandstand. 

Især det sidste turde vi ikke binde an med! Derfor er vi nået til, at vi alene renser op i det omfang 
dette kan gøres med en gravko fra land. Medvirkende hertil er også, at det p.t. er, hvad økonomien 
rækker til. 

Vi forventer, at der skal graves i ca. tre dage, og arbejdet vil blive udført af vores lokale folk fra Frits 
Brinch og Sønner. Med de maskiner, de har til rådighed, vil de kunne nå ca. seks meter ud. 
Desuden er det ønsket, at ”hjørnerne” syd og nord for broen delvis bortgraves – forhåbentlig vil det 
medvirke til en lidt stærkere strøm. 
Denne løsning er naturligvis ikke optimal, men vi håber og tror, at den trods alt vil give lidt bedre 
forhold, når man anduver og lægger til ved anløbsbroen.  
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Vi må så indtil videre leve med, at der midt i bassinet og i området mod Keldsand fortsat ikke er en 
tilfredsstillende vanddybde ved lavvande. 

Det er endnu usikkert, hvornår arbejdet udføres, men deadline er som bekendt udgangen af 
februar 2026 – i god tid før sæsonen! 

  Det sydlige og det nordlige hjørne set fra anløbsbroen 

Vi mindes Hans: 
Vores mangeårige bestyrelsesmedlem Hans Fischer-Nielsen døde som bekendt i september. Et 
stort tab for Sønderho i almindelighed og for havnen i særdeleshed. 

I forbindelse med hans bisættelse var det familiens ønske, at man i stedet for blomster gav et 
bidrag til Sønderho Havn. Det har vi naturligvis været meget beærede over, ligesom det afspejler 
Hans' engagement i og kærlighed til projektet. 

Ikke mindre end 90 personer donerede tilsammen 30.100 kr. – til Havnen – imponerende! 
Vi er naturligvis dybt taknemlige, og vi vil ved passende lejlighed mindes og ære Hans. Tankerne 
går i retning af, at koble det sammen med vores forhåbentligt afsluttende gravearbejde. Under alle 
omstændigheder bliver det markeret – men uformelt. Helt som vi tror, Hans ville have ønsket det.  

QR-kode til bidrag: 
Ved anløbsbroen er der opstillet en lille ”sparebøsse”, hvori både sejlere, der benytter havnen, som 
andre besøgende kan donere et beløb. 
Det bliver ikke til mange penge – men lidt har også ret. 

Men vi må også konstatere, at kun få i vore dage går rundt med kontante beløb på sig. Derfor 
supplerer vi nu ”sparebøssen” med nogle små QR-koder, der opsættes i og omkring havnen. Her 
vil folk så kunne scanne koden og via MobilePay donere et beløb – stort eller småt – til havnen. 

Vi håber, at mange vil påskynde arbejdet med havnen og efterfølgende have lyst til at markere 
dette med en donation. Som medlemmerne ved, har vi hårdt brug for penge, så selvom det måske 
ikke er nogen guldåre, vi har fundet, så håber vi på lidt kontant opbakning.  
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Besøg i sejlklubberne 
Sønderho Havns fremtid afhænger ikke mindst af, at den bliver benyttet, og at både af enhver art 
skaber liv og miljø ved Børsen og anløbsbroen. Vigtig i denne forbindelse er naturligvis de mange 
sejlklubber omkring Vadehavet. Det er herfra man nu har lettere adgang til at anløbe Sønderho, når 
man er på tur. 

Derfor er det planen atter at rette kontakt til klubberne og gøre opmærksom på vores eksistens, og 
de fine muligheder for at besøge Sønderho. Mest nærliggende er nok klubberne i Nordby, Esbjerg 
Varde, Ribe og Ho, men også bådejere fra andre klubber skal naturligvis være mere end velkomne. 

Og skulle der være klubber som måtte være interesseret i vores besøg for at høre mere om 
Havnens tilblivelse og dens aktuelle status, så optræder bestyrelsen gerne på slap line med et 
indlæg.       

Nyt kajakstativ 
Hvornår kommer det nye kajakstativ op at stå, bliver der spurgt? Som bekendt forsvandt det gamle i 
en heftig storm, og trods heftig søgen lykkedes det aldrig at finde det igen. 

Heldigvis valgte Brugsen at donere næsten kr. 20.000 kr. til et nyt stativ. Tømmeret er bestilt og 
leveret og tømrerarbejdet påbegyndes snarest, således at stativet står klar senest til påsken 2026.  

I den forbindelse en lille påmindelse til ejerne af kajakker m.v. – venligst flyt dem fra området, så vi 
kan få slået græs og planeret forud for næste sæson. Det vil i øvrigt nok også være fornuftigt i 
relation til vinterens mulige storme, hvor en oplægning foran diget næppe er optimal. 

Apropos det gamle stativ, så vil rygter vide, at det er set på kanten af Keldsand mod Knudedybet. Ja, 
det forlyder endog, at det er synligt på Google Earth. 
Rygterne har ikke kunnet verificeres, men skulle nogen komme forbi og kunne genkende det gamle 
stativ, så tag det endeligt med!! 

Renden sydover: 
Flere har spurgt, om der er planen for en uddybning af renden mod Hønen og Galgedybet. Svaret 
er, at det er der ikke. Vores gravetilladelse gælder kun 200 meter efter broen. 

Ingen der færdes omkring havnen kan være i tvivl om, at en uddybning sydover vil være optimal, og 
uden tvivl også give en bedre gennemstrømning af også det uddybede nordlige løb. 
Man kan ved selvsyn konstatere, at det inden længe vil være muligt at gå tørskoet fra ”fastlandet” 
til Keldsand, selvom løbet fortsat afmærkes og kan besejles ved højvande. 

Men en uddybning må desværre nok siges at ligge langt ude i fremtiden. Dertil er der ingen penge, 
og desuden vil det kræve nye og vanskelige myndighedsgodkendelser. De tilladelser, vi har i dag, 
ville give os lov til at dybe ud til det første sving – derefter vil det kræve en ny VVM-redegørelse og 
efterfølgende gravetilladelse til at gå videre. 

Så det er vist næppe realistisk her og nu – selvom der i en nærtstående juletid må være plads 

også til store ønsker!
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Afmærkning af renden og farvandet omkring Sønderho Havn: 
Der er planlagt møde i Vadehavets Vagerlaug – der består af bådeklubberne i de fire 
kommuner i området, Kystredningstjenesten og Nationalpark Vadehavet. Laugets opgave er at stå 
for afmærkningen i Vadehavet, efter at det offentlige for en del år siden droppede denne opgave, og i 
dag kun står for afmærkningen af de to løb med kommerciel trafik – Grådybet og Lister Dyb. 

Sønderho Havn er af forskellige årsager ikke medlem af Vadehavets Vagerlaug, men deltager 
naturligvis i møder og koordinerende indsatser. Vi foretrækker fortsat alene at stå for 
afmærkningen af løbene fra havnen ud til Lundvig Løb og den modsatte retning mod Hønen og 
Galgedybet. 

Arbejdet med priksætningen er i mange år sket i tæt samarbejde med redningsstationen i Sønderho, 
hvor såvel redningsbåd som mandskab yder en flot indsats. 
Kystredningstjenesten er nu overgået fra Søværnet til Beredskabsstyrelsen, men vi har et håb og en 
forventning om, at dette samarbejde om priksætning kan fortsætte uændret positivt, idet 
redningsbåden i Sønderho selvsagt også har en interesse i en opdateret afmærkning af vores løb. 

Havnen er også kultur: 
Som det har været omtalt i medierne, er Fanø kommune kommet på Finansloven. Traditionen 
byder, at der udover det store statslige husholdningsbudget, så afsættes der også mindre beløb til 
en række lokale projekter. Og her er Fanø tilgodeset med 2 mio. kr., der er øremærket til arbejdet 
med og for øens kulturarv. 

Det vil så være op til det nye byråd at afgøre, hvordan pengene skal fordeles og til hvem. 
Der skal ikke være tvivl om, at Sønderho Havn også betragter sig som en del af Fanøs kulturarv, 
og vi vil naturligvis holde et vågent øje med denne pose penge, så vores ønsker også kommer i 
betragtning, når de skal fordeles.   

På bestyrelsens vegne 

Brian Schmidt Nielsen 
Formand SHS 

Øvrige bestyrelsesmedlemmer er: Henrik Gram Madsen (næstformand), Jens Peter Kolding 
(kasserer), Nicolai Mallet og Jens Wohlert. 

Støt vores mange sponsorer – de støtter os 




